

青春透明如醇酒 可饮可尽可别离

面时青涩的身影，仿佛就在昨天。四年弹指一挥间，今天，你们要毕业了。作为你们的老师，我感到难过，又感到欣慰。为你们的离开而难过，为你们的成长而欣慰。这种难过而欣慰的复杂感情，只有若干年以后，当你们的孩子进入大学的时候，你们才能体会。

亲爱的孩子，我还记得刚入校时，那一个个小小的、怯怯的你们。你们聪明，你们善良，你们活泼，小小的、稚嫩的你们慢慢长大，小小的你们慢慢成熟，耗费了多少时间，战胜了多少困难，才取得眼前的成绩。你们为校报做得太多，老师给予你们的太

少。在临别之际，老师想对你们说：感谢有你，感动有你，感恩有你！

亲爱的孩子，张开你的帆，去乘风破浪，把我的祝福，挂在桅杆上。在你追求拼搏和苦干的旅途中，老师将永远面带微笑地站在你的身后，愿你们今后同气连枝，守望相助；愿你们今后送顺通达，永怀平安快乐之心！

亲爱的孩子，愿你绽放最绚丽的笑容，给明天画出最美丽的梦，待到满载而归时，再来寻重逢的岸，相逢的人定会再相逢！

(校报编辑部)



未来，你好，请多指教

毕业，是一个我们从幼儿园就开始接触的话题。那时候的毕业只不过是一所学校到另外一所学校的转移，带着些许的激动、些许的好奇、些许的伤感，而今，我正在以一个即将结束我这十七年求学生涯的毕业生身份在这里写下学妹向我发来的毕业稿件征集邀请。

说来似乎是一刹那发生的事，我的大学四年就这样即将结束。前三年我都是以一个旁观者的身份看枫叶大道、月牙湖边那些学长学姐们的合照，像是明白又像是明白地尝试理解他们的心情。也是前几年我一遍又一遍对着毕业季的约稿，想象着当我以当事人的身份写这篇稿件时的心情，如今正是进行时。带着敬畏、带着感恩、带着劝告，我作以下内容，以表想法。

明确方向

像大多数人熟知的那样，“选择比努力更重要”，何为选择，就是当你有多于一个选项的时候，你才有选择的机会。毕业这年，我身边的同学们各个都忙于各种选择，或是就业、或是考研、或是考公、或是出国留学，在这个时候，大学四年你所积累的资源就一一发挥起作用来了。技术型企业看重你简历上以及感官上所表现出来的能力，丰富的社团组织经验、具有含金量的证书、漂亮的成绩是你进入一个优秀企业的“敲门砖”；清晰的逻辑、想继续深造以提升学历的决心是你比别人秋招、春招拿到offer时耐得住寂寞的“压舱石”……所以，大一的时候你可以活跃于校园各个角落，以一个新生的身份去体验一种有别于高考之前的自由，勇于去试错，这个阶段试错成本是最低的，在众多选择中，慢慢明确方向。在大二的时候进一步选择性地决定去留，然后坚持下来，把你所选的东西进行进一步的验证，或许你会得出不同的方向，然后在这个过程中再一步步地明确方向，而不是得过且过，混水摸鱼。我很幸运遇见校报记者团，这个方向给了我一束倾泻而出的光。在大一的时候我加入校报记者团，在大二大三的时候明确方向，因为热爱、因为相信、因为感恩，继续留在这个组织，去感受它的温暖，它蓬勃的发展力。在这里认识林莹老师和一群可爱的小伙伴，给我迷茫时的勇气，都是我大学生涯中浓墨重彩的一笔。

保持学习

就像我上面所说的那样，拥有选择权的前提条件是得有选择。到了临近毕业的时候，有的人会真正体会到虚度四年光阴、放弃学习的惨痛代价。因为想在宿舍睡懒觉，放弃了去图书馆学习的想法；因为恐惧社交，放弃了和别人面对面交流的机会；因为英语一直是自己薄弱的科目，放弃了四六级考试的学习；因为沉溺于打游戏上段位的快乐，逃掉了不知道多少节的专业课……“书到用时方恨少，技到用时方恨多”大概说的就是这种悲哀了吧。学习是一生的事情，无论是在人生哪

一个阶段，都不应该放弃学习。不要觉得以后的你用不到英语，就不去考四六级，那不仅是你能力的体现，更是你对待工作的态度，学习成绩亦是如此。很多人在大学的某个阶段会陷入一段时间的迷茫期，不知道路在何方，何处是归途，何人成自己。请相信，当你迷茫彷徨的时候，学习是缓解焦虑的最有效解决办法。喜欢经济学，就去这方面的书，喜欢游泳，就去学游泳；同样的，不喜欢交际，那就试着去演讲，让更多的人看到你，克服自己的恐惧也是学习的一种方法。

坚持到底

人有言之“不是因为看到希望才选择坚持，而是因为坚持所以看到了希望”，的确如此。三分钟的热爱很多人都有过，因为一时的猎奇心理，中途因为恐惧心理，就悄悄打了退堂鼓的大有人在。所以，请认真地对待每一件事情，认真地对你的选择负责，一如既往地坚持下去，自我怀疑的时候可以偷偷休息一会儿，但是不要因此停滞不前，就此搁浅。黄昏日落，朝阳依旧升起，日复一日，循环往复。坚持下去，相信时间会给予你同等的馈赠。

洋洋洒洒写了一个多小时的一千多字，却是我这四年以来最诚挚的心声。言已尽，意已表。这篇在心里想了四年的草稿，而今终于要落笔了。漫漫征途，少年未敢畏惧！

未来，你好，初来乍到，请多指教！
(经济贸易学院17级国际商务班 许冰冰)

拉住流年，道声再见

时光匆匆如白驹过隙，我们还未做好道别的准备，转眼间，毕业的季节已然来临。对大四的我们而言，这个夏季充满着离别的气息。回首这大学四年的青春时光，有太多难忘而又美好的回忆，一点一滴的过往犹如还在昨日般。

友情篇

或许我们已经忘记和舍友说的第一句话是什么，但一定记得初见时，在阳光下大家青涩的面庞。由于大家都是来自福建，便很快熟络起来。经常一起相约做许多事情，有些事情是今生难忘的，会一直停留在我们各自珍贵的记忆里。还记得每次挖掘到福州的有趣景点，大家总会相约前往。我们一起去过福州森林公园看恐龙展、一起徒步爬过鼓岭、一起夜游骑行闽江、一起逛过福州各大网红店、一起在宿舍分享各自家乡的美食……一起做过的事情太多太多，但却都是唯一。

除了舍友，在校报记者团里我也收获了许多珍贵友谊。首先是学长学姐们，还记得一开始面试的时候他们严肃的面孔，可真实相处下来才发现他们也只是比我们大一届的可爱的人啊。他们给刚步入大学的我们许多贴心的建议，使我

们更快地适应了大学生活。还有其他一起共事的小伙伴们，一起合作采访、合作写稿、相约发校报，这些宝贵的共事体验让分属于不同学院的我们有了进一步的接触。或许毕业后的我们见面时间和次数都会减少，但是我们彼此的回忆确是独一无二的，愿我们今后能在各自的星空里闪耀发光。

师长篇

大学四年，和我接触最多的老师就是我们学院的辅导员许黄滢老师和系主任刘艳山老师。因为自己不是班委，所以和老师的接触并不多，但是这两个老师平日里的言传身教，为我在学业和校园生活中指引了方向。许导是个贴心温柔的辅导员，总是在生活之余给我们许多学业上和工作方面的建议。而刘老师则是个自律性非常强的老师，总是在专业领域让我们感叹他的优秀。

最不舍的还是校报记者团的林莹老师。林老师自身对于文字的热忱，让我为之敬佩。老师是个热爱读书和写作的人，经常能看到老师又发文章在各大报纸期刊上。因为自己所属部门的原因，和林老师接触较多，会发现老师对记者团的关心远远不止我们看到的。她会让我们

多看书，让我们提前做好学业生活规划，让我们多学技能让自己变得优秀……她对我们大家未来的期盼就如同是自己孩子一般，谆谆教诲，看到我们有好发展她便满心欢喜。

校园篇

还记得在江夏的第一个早秋，我目睹了枫叶大道的美丽景观，那番美景是我今生所不能忘怀的。在月牙湖畔、太极广场上，就是枫叶大道的所在地。在这段路上，红枫处处，景致非凡。正因如此，大家都爱在此处拍上几张毕业照。除了枫叶大道就是江夏的图书馆，因为独特的外观设计，享有“飞翔的雅典娜”之称。对图书馆的记忆便是那一段段复习、读书的日子，是过往努力过的见证。还有被称之为江夏“第五食堂”的小摊，承载着多少个夜宵的记忆。如今新的校园越来越美，我们拥有了新的操场、装修后的食堂、美丽的校园绿化以及刚入学的时候心心念念的空调。如今，到了要和校园说再见的时候，将回忆和憧憬一并打包在行李箱里。充满无限可能的青春，始终是珍藏在心心底里最美好的记忆，我们和学校说再见，却不跟青春道别！
(经济贸易学院17级国际商务班 黄雅鸿)

明朝即长路，惜取此时心

说再见好难，想了很久，还是没想好要怎么说起，入学时心心念念的这个夏天终于来了，可我却和入学时一样难过。告别，想来是我们一生都无法绕开的事。它发生在时时刻刻，可能在一个天刚亮的早上，也可能在一个寂静的夜晚，在我们人生的列车上，每经过一个地方，每多认识一位旅人，就意味着我们又多一次告别。

记得刚来学校的那一天，全家人四点多就起床，带着大包小包的行李，驾车送我到学校。近四个小时的车程，我望着天慢慢露出鱼肚白，太阳的光渐渐透过云层照向地面，把汽车玻璃照得倍儿亮，然后玻璃开始发烫，气温持续上升，离学校越来越近，我的心情却越来越紧张。紧张的是，这是我第一次离开家乡，离开父母，即将独自生活在未知陌生的环境里。这一年，我大一，青涩而稚嫩，胆小且懵懂。这一年我写的所有文章都和“家”有关。我是离不开家的人，哪怕在同一个省，都觉得离家好远好远。想接又怕怕接到父母的电话，怕一开口，就哽咽了，是感受着这儿的春风，却怀念着故乡的冬雪。离不开家的人，很累，生活不会自给自足，也折磨他人。好在，舍友们善良且温暖，她们教我铺床、教我挂蚊帐床帘，陪我去置办没有准备好的东西……慢慢地，从开始时必须要在两个人的协助下完成，到自己一个人也得心应手；从不会收拾床位，到自己一个人可以完成四件套的清洗晾晒和整理归位。看似微不足道的改变，对我来说却是走向独立的关键一步。或许以前的我太过于依赖家庭，但现在的我在慢慢走出避风港，学会成长为一个能独当一面的“大人”。

因为热爱新媒体工作，我加入了学校的全媒体中心和校报记者团，我开始接触大大

小小的校园活动，撰写各类宣传稿件，大到新时代新思想，小到口齿间的校园资讯。虽然有时会很苦，为了追赶时事热点，一天要写好几篇文章，写好几篇文章，绞尽脑汁，写到灵感匮乏；虽然有时会很累，为了拍摄最完美的角度，最精彩的瞬间，蹲点整场活动，站到小腿酸痛……但既然选择了，就要义无反顾。这一年，我大二，坚强而独立，乐观且上进。这一年我想了很多，也做了很多，在学生组织里也交到了很多朋友。一起开会工作，一起熬夜加班，一起哭过闹过欢呼过。因为有一群人的陪伴，更加坚定了我继续承担学生工作的决心。只有坚持下去，逃离生活的安逸区，主动选择“不舒服”的旅途，逼着自己向优秀的方向砥砺前行，当你回过头看时，才有迹可循。

成长绝非突然间“冒出”的，而是踏踏实实做出来的。三年，从干事到干部，从内敛到外向，从应该不眠不休地当一面，我感受着自己一步步一个脚印，踏实地走在成长的道路上，或许还不够成功，但我的确遇见了更加优秀的自己。大三，遇上学生会改革，为了适应当前媒体融合、一体发展的新局面，应对全媒体时代新形势、新任务、新要求，全媒体中心从校学生会中独立出来成了一个全新的校级组织，我有幸见证了它的成立，陪伴了它的成长。这一年，我大三，稳重而自信，执着且勇敢。这一年我感到压力山大，当然也有无限的动力，要打造全媒体中心更加灿烂美好的明天。其实，全媒体中心的独立，有支持的声音，也有反对的声音，但这是随着时代的前进而做出的决定。而于我来说，虽然有无数挑战摆在面前，我能做的，也只是尽全力去战胜它们。我必须要坚定的信念，只有这样，才能带领学弟学妹开启一个崭新的全媒体时代。

今年，大家都在外面实习，宿舍一个人也没有，前段时间回学校参加“选调生”面试的时候，邀请了舍友回来助阵。三个月不见，她好像瘦了，头发也变长了，背影影到我总觉得她是上个世纪的事，直到她开口叫我的名字，我才回过神来。夜幕低垂，我们在生活区的小路上散步，天空飘起渐渐沥沥的小雨，我说：“怎么觉得学校里人好多。”“我今天回来，有一种这已经不是我的学校的感受了。”舍友说。我说：“那不至于，我只是感觉，人都去哪了，路上都没人。”“大四的几乎都不在，你说呢。”舍友的一句话点在心上，是啊，年年都有人离开，只是今年，离开的是我们。今年，我大四，依然坚强勇敢、乐观上进，但更多的是平静从容。这一年我不再做学生工作，规划得更多的工作和未来。这一年，我毕业了。做媒体工作的我，每年都在写毕业季，只是以往三年是看客，今年是主角，感受是真不一样。以往，帮学长学姐拍毕业照，写毕业论文，心里想着，要写得温暖些，感动些，“愿此去繁花似锦，再相逢依然如故”，“愿你历尽千帆，归来仍是少年”这些句子张口就来。我不给大爸写毕业推文了，单叫我写一写自己的大学四年，下笔倒慎重了。才发现，真正的再见都是悄无声息的，也来不及说美好的祝愿，因为你根本不想跟它道别。人潮拥挤且闷热的食堂，一不小心就会挂掉的必修课，教室走廊最后吹过的那一阵风，和那一个不复返的青春里所有美好的人和事。这个夏天又快结束了，新的人生要开始了。

一转眼，匆匆四年。穿过枫叶大道，两旁青翠的树在余光中游走，突然，大一那时那个青涩稚嫩的形象浮上心头……回首望去，往日的酸甜苦辣历历在目，仿若昨日，不禁让人重新感叹，时光荏苒。

兴趣迷茫 感恩

初入校园，我对什么都陌生而好奇，凭着各种兴趣一口气加入了5个社团和部门，体会了各种成功和失败、心酸和泪水，却还是对未来充满了迷茫和不确定性。所幸，大学里加入了一些大家庭，在那里遇到小伙伴们温暖的，更是学长学姐的鼓励和开导，让我在面对未来不确定的未知时，充满了勇气。

大一，在校报记者团的日子，是我收获最多的一段时光。从实习记者时的紧张结巴，经常改学生稿到半夜，到后来可以自己当一面，流利且灵活地采访，甚至自己一个人跟商家谈赞助，都是在记者团里成长起来的。尤其记得刚开始几次写采访稿时，学长学姐要求我们每人至少写要准备10个采访问题，最好是逐渐深入，体现出人物精神或活动宗旨。我和小伙伴们一开始信誓旦旦，踌躇满志，随着问题的深入，我们开始面露难色，探讨到深夜，还是三两零星，甚至怀疑自己是否能够胜任学生记者的工作。在学长学姐的提示和鼓励下，我们主动获取信息，更深入地了解活动，好

最初的样子

如今我却掌握了，或许这些技能将会成为我在未来职场工作的秘籍。

我很庆幸，在大学生活中结交到好朋友、学生工作期间的同事与老师、宿舍内无话不谈的舍友、学院内相互认识的同学们。开心时候，我们相互搞怪，相互玩笑；难过时候，我们相互倾诉，相互理解。好友像天空，有阳光明媚，温暖舒适；有狂风暴雨，激情澎湃；正因如此，才会有精彩无穷的四季，丰富着每个人的生活。我希望彼此都不要忘记之间的友谊与情谊，毕竟，一个人真正死去就是被人所忘记。

我很庆幸，我还有最后一个月的大学生时光去珍惜。大四下学期，毕业生们就要去公司实习工作，当然我也是。待5月中旬时，福建江夏学院的阳光依旧炙热，风景依旧如故，我将认真地去体会剩下的大学生时光，去珍惜那些人和物。

我还记得福建江夏学院最初还有侧门，最初侧门旁的“五堂”小摊们很受欢迎，每晚人群熙熙攘攘，空中弥漫着各种

香味；我还记得最初福建江夏学院生活区对面还有一条学生街，周边店铺售卖水果、奶茶，还有理发店、饰品店等，每晚万人空巷，灯火璀璨；我还记得最初福建江夏学院有校报记者团那些小可爱们，从初到大学的懵懂无知，到如今的气风发发，肆意挥舞着青春的旗帜；我还记得最初福建江夏学院有过你，也有过我。

其实，我真的很舍不得离开大学生活，可人总得一直向前，去往新的远方吗？学长学姐们毕业离开了校园，奔赴自己想去的地方，而我们会一如如此下去。人生就像一场旅途，到达站点总要下车，然后凭时间的车票，继续开创属于自己的人生。我们能做的，就只有将这份回忆珍藏在心里，可以在任何时候拿出来纪念、纪念我们的大学时光。

“江夏的时光，随记忆慢慢流淌，月牙湖畔的星光，依旧照亮着你我……”

再见，福建江夏学院；再见，我的大学生活。
(工商管理学院17级 柯嘉业)

再见，不再见

奇心瞬间打开，问题接踵而至。在此后的日子，每当陷入迷茫时，我都会感谢在记者团时的锻铸，感谢学长学姐以及老师鼓励和关怀，感谢自己没有轻言放弃，再更多了解，也许康庄大道就在眼前。

实践经验 觉醒

经过干事一年的摸索，积累了些许经验，对于一些事物也有了自己的看法和考虑，我开始把眼光面向社会，想要在不同的兼职中收获更多元的成长。奶茶店收银、可口可促销、发传单、义工、不同年级不同性格的家教老师，这些经历都给了我极大的体验感并内化成经验，让我变得更加成熟独立。

大学期间，持续最久的兼职是家教老师。第一次家教前，我先在知乎、微博甚至微信公众号上了解家教的礼仪、教案的排版内容，怎么突出重点，课后该怎么最大限度的巩固等内容，然后就投身实践。之后在具体家教的过程中发现了自己在教学过程中的一些问题，记下来，课后反思、和同学经验交流，改正，避免下次出现同样的问题。随着时间的推移，家教工作也越来越游刃有余。在兼职的过程中，实现了经济自由，收获家长的信赖，更建立起对自己的信心。也是在大二这一年，第一次独自跨省去云南当义工，第一次对从未有过的具象的认知，明白自己想要成为什

么样的人。

学习 沉淀 成长

大三是我四年中学习任务最重的一年。一方面，专业课多，教学和学习进度受疫情的影响十分落后；另一方面，自己对未来的规划和想法要靠这一年加倍努力去争取——通过法考。大四临近毕业，也要不断学习去过好今后复杂艰苦的就业环境。所以，这两年，是一段艰难奋斗的路程。

一整个疫情期间，从年后至九月份开学，每天都要伏案学习，常常一坐就是一整天。春节后和年前放纵的生活方式，斗争，和家人朋友的邀约斗争，还要和自己的惰性斗争，以至于因为压力大，常常焦虑到失眠，大把大把掉头发。后来放平心态，踏实学习，不在过分的注重结果，生活规律，读书规律，渐渐变得沉稳平静。这个过程，虽然很煎熬，但却是我大学中最宝贵的一次历练，是这段经历让我变得更加踏实。将来还有很长的路要走，要保持一颗谦卑、终身学习的初心，砥砺前行。

也许我们即将远行，可我会深深铭记大学四年难忘岁月带给我的一切，带着感动和感激，整装待发。

再见，我的大学，不再见，我的大学生活！
(法学院17社区法务班 谢媛)

大学是一种成长

如果我们能活一千年，我们依旧会觉得生命短暂。百年、十年、四年在我们的生命里是一个什么样的时间维度。我借助我度过的4年光阴，写下这些文字，是我作为一个福建江夏学院的学生，一个23岁的小镇青年，站在大学生涯的末端，抬头瞻望前程，意图拨开云雾的孤勇，亦是回首凝视过去，人生如梦的呓语。

每个人的大学生活对于他自己来说都是独一无二精彩的，仿佛昨天还带着行李箱走入校园，今天就在忙活着毕业的事情了。大学四年中我时常思考，面对独立的大学生活，我还拥有多长时间。同时，我也要为自己如何花掉这些时间而负责。这是极大的，对我来说前所未有的自由，当然是巨大的责任。人们常说，要找到自己的兴趣所在，使命所在。我在福州市内几乎每一个大学都去跳过舞，接过许多征稿，学过代码，做过调酒师。我从从来不是一个闲得住的人，在大学里我也做过很多尝试，结

识了许多人，这些回忆的片段像珍珠一颗闪着光亮，串联起来，留给未来细细品。

探索自我或许是每个人的必经之路，在这方面可能“迷路”，从不知道自己想要什么，到探索清楚，至少要知道什么自己是不想要的，甚至达到“知道自己在做什么”的状态之后，有了切身的体会则更容易发现“确实知道自己在做什么”的人，和这些人一起工作是幸福的。并且发现一个道理：偏执地与自己基因和童年对抗可能是错的，而觉察自我，顺应本心可能是对的；比如“等到怎样了我就去做什么”可能是错的，而“现在就去”可能是对的。

四年之后所谓成长，或许就是懂得了不再期望教主的独立，与通盘无妙手的策略。之前追求绝对，力挽狂澜的宏大叙事，非要找到一个“唯一”的使命去依靠，让心得以安放，仿佛存在一个能解决一切迷茫和困惑的教主，如今接受了，每个人或许对特定的领域会有这样的

天赋和热忱，但是也不能去依靠它。更合理的做法是，朴实地日拱一卒，让对自己的探索工作日臻成熟。《孙子兵法》中描述：“善战者，无智名，无勇功”。在足球领域里也提出：“如果一个守门员出色地完成了自己的工作，那他整场比赛都不会做出什么神奇、惊险的扑救”。日拱一卒，所谓“通盘无妙手，局终定乾坤”。

生活区还会一直热闹下去，只是再下次踏入生活区，已经不是学生的身份了，不再需要每天盘算着早课时间，也渐渐忘记食堂饭菜的味道，某栋宿舍楼里也再没有认识的同学，某栋楼的舞蹈室、健身房里，面面孔减少，也会渐渐的多出许多新面孔。这些又是谁的四年，又将会是谁的回忆呢？

无意感伤，只是记者站门前的辛夷花又开了，很想再坐着看着，一边展望，一边回忆，再写一些心事。
(17公共事业管理本科班 黄路钧)